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1 . Opis egzaminu maturalnego z biznesu i zarzagdzania

WSTEP

Biznes i zarzgdzanie mozna zdawac¢ na egzaminie maturalnym wytgcznie jako przedmiot
dodatkowy na poziomie rozszerzonym.

Egzamin maturalny z biznesu i zarzgdzania sprawdza, w jakim stopniu absolwent liceum
ogolnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia spetnia wymagania

z przedmiotu okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogdinego dla szkoty
ponadpodstawowej."

Informator prezentuje przyktadowe zadania egzaminacyjne wraz z rozwigzaniami oraz
wskazuje odniesienie zadan do wymagan podstawy programowej. Zadania w Informatorze
nie wyczerpujg wszystkich typdw zadan, ktére mogg wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym.
Nie ilustrujg rowniez wszystkich wymagan z zakresu biznesu i zarzgdzania okreslonych

w podstawie programowej. Dlatego Informator nie moze by¢ jedyng ani nawet gtéwng
wskazdéwka do planowania procesu ksztatcenia w szkole. Tylko realizacja wszystkich
wymagan z podstawy programowej, zarowno ogolnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢
wszechstronne wyksztatcenie ucznidow w obszarze biznesu i zarzgdzania, w tym — ich
wtasciwe przygotowanie do egzaminu maturalnego.

ZADANIA NA EGZAMINIE

W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zarowno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktérych uczen wybiera odpowiedz sposrod podanych. Wsrod
zadan zamknietych znajdg sie:

e zadania wyboru wielokrotnego
e zadania typu prawda — fatsz
e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktorych zdajgcy samodzielnie formutuje odpowiedz. Wérdd zadan
otwartych znajda sie:

e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania badz krétkiego tekstu jednym lub
kilkoma wyrazami

e zadania krétkiej odpowiedzi, wymagajace stworzenia krotkiego tekstu, w tym —
zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ uzasadniania dokonywanych rozstrzygnie¢ lub
ocen.

' Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie
podstawy programowej ksztatcenia ogdélnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il
stopnia (Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).


https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20240001019
https://isap.sejm.gov.pl/isap.nsf/DocDetails.xsp?id=WDU20240001019
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin maturalny z biznesu i zarzgdzania trwa 180 minut?. taczna liczba punktéw, jakie
mozna uzyskac za prawidtowe rozwigzanie wszystkich zadan, jest rowna 50.

W arkuszu egzaminacyjnym bedg wystepowaty pojedyncze zadania i wigzki zadan. Wigzka
zadan moze zawiera¢ od dwoch do czterech zadan wystepujgcych we wspdoinym kontek$cie
tematycznym, ktérym jest materiat zrodtowy. Kazde z zadan wigzki tematycznej bedzie mozna
rozwigzac niezaleznie od rozwigzania innych zadan w danej wigzce. Wigzka zadan moze sie
sktada¢ zaréwno z zadan zamknietych, jak i z zadan otwartych.

Wsréd zadan moga pojawi¢ sie takie, ktére wymagajg od zdajgcego wykonania obliczen.
Zdajgcy bedzie mogt korzystaé z kalkulatora prostego.

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktéw, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego krotkiej odpowiedzi lub z lukg bedzie mozna
otrzymaé maksymalnie 1, 2 albo 3 punkty. Zasady oceniania bedg opracowywane do
kazdego zadania odrebnie. W zadaniach krétkiej odpowiedzi wymagajgcych udzielenia
odpowiedzi opisowej za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz przyktadowe, mozna uzyskaé
maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne

z poleceniem i warunkami zadania, a takze zgodne z przepisami prawa i z etykg biznesu.

2 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku zdajgcych ze specjalnymi potrzebami
edukacyjnymi, w tym — zdajacych z niepetnosprawnosciami, zagrozonych niedostosowaniem spotecznym oraz

w przypadku cudzoziemcéw. Szczegoty sg okreslane w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu
maturalnego w danym roku szkolnym.



Opis egzaminu maturalnego z biznesu i zarzgdzania

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE NA EGZAMINIE

Na egzaminie maturalnym z biznesu i zarzgdzania zdajgcy mogg korzysta¢ z kalkulatora
prostego. Szczegotowe informacje dotyczgce materiatow i przyboréw pomocniczych,

z ktérych moga korzystaé zdajgcy na egzaminie maturalnym (w tym osoby, ktérym
dostosowano warunki przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w danym roku szkolnym.
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2_ Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Opis sytuaciji

Przeprowadzono kampanie reklamowg produktu P — dobra typowego, dla ktérego ma
zastosowanie prawo popytu i podazy. W wyniku tej kampanii doszto do zwiekszenia
popularnoéci tego produktu na rynku.

Na ktorym wykresie w schematyczny sposob przedstawiono opisang sytuacje
na rynku? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Uwaga: Rozwazamy sytuacje standardowego przebiegu krzywej popytu i krzywej podazy,
tzn. pomijamy wyjatki od prawa popytu.

A B
cena 4 cena A

v

ilos¢ ilos¢

cena A cena A

v

ilos¢ ilosé

Wymaganie ogdine
I.  Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].
2. Pogtebione rozumienie mechanizmu rynkowego, w tym zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy popytem, podazg i ceng, stanu rownowagi
rynkowe;j.

Wymaganie szczegétowe
lll. (P) Gospodarka rynkowa: [...] mechanizm rynkowy [...]. Zdajacy:
4) wyjasnia prawo popytu i podazy oraz charakteryzuje czynniki wptywajgce na wielkos¢
popytu i podazy.
Il. Gospodarka rynkowa: [...] krzywe popytu i podazy [...]. Zdajacy:
6) analizuje wykresy z krzywymi popytu i podazy, uwzgledniajgce zmiany jednego
z parametrow i przesuniecie punktu rownowagi cenowe;j [...].
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Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C

Przedsiebiorca bedgcy producentem produktu P, aby zaspokoi¢ rosngcy popyt, zwiekszyt
produkcje tego produktu.

Jaki bedzie efekt zwiekszenia popularnosci wsréd konsumentéw oraz zwiekszenia
produkcji produktu P, przy pozostalych czynnikach niezmienionych, dla ilosci
produktu P w punkcie rownowagi cenowej? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd
podanych.

W punkcie réwnowagi cenowej ilos¢ produktu P

A. bedzie wigksza.
B. bedzie mniejsza.
C. jest niemozliwa do okre$lenia.

D. nie zmieni sie.

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizmdw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].
2. [...] rozumienie mechanizmu rynkowego, w tym zalezno$ci przyczynowo-skutkowych
miedzy popytem, podazg i ceng, stanu rwnowagi rynkowej.

Wymaganie szczegoétowe
lll. (P) Gospodarka rynkowa: [...] mechanizm rynkowy [...]. Zdajacy:
4) wyjasnia prawo popytu i podazy oraz charakteryzuje czynniki wptywajace na wielkosé
popytu i podazy.
Il. Gospodarka rynkowa: [...] krzywe popytu i podazy [...]. Zdajacy:
6) analizuje [...] przesuniecie punktu rownowagi cenowej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami 1

Rzad postanowit wprowadzi¢ cene minimalng na produkt R.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd A albo B oraz sposréd 1., 2.
albo 3.

Wprowadzenie przez panstwo ceny minimalnej produktu R chroni

1. | niedoboru produktu R.
A | konsumentow,

ale konsekwencjg
bedzie wystgpienie

2. | nadwyzki produktu R.

B | producentéw,
3. | rownowagi produktu R.

Wymaganie ogoélne
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].
2. Pogtebione rozumienie mechanizmu rynkowego, w tym zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy popytem, podazg i ceng, stanu réwnowagi
rynkowe.

Wymagania szczegoétowe
lll. (P) Gospodarka rynkowa: [...] mechanizm rynkowy [...]. Zdajacy:
4) wyjasnia prawo popytu i podazy oraz charakteryzuje czynniki wptywajgce na wielkosé
popytu i podazy.
Il. Gospodarka rynkowa:
6) [...] wyjasnia pojecia nadwyzki i niedoboru na rynku;
7) analizuje wptyw ceny minimalnej i maksymalnej na sytuacje rynkowa.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B2
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Wybrane informacje o wielkim kryzysie w Stanach Zjednoczonych

W 1929 r. nastgpit krach na gietdzie na Wall Street. Stany Zjednoczone, a za nimi reszta
Swiata, pograzyly sie w kryzysie. Popyt na produkty rolne w miastach spadt,

co spowodowato, ze dochody farm zmniejszyly sie o dwie trzecie. State nadwyzki
produkcyjne amerykanskiego rolnictwa zmusity USA do dumpingu, czyli do zakupu przez
rzad nadwyzek i do ich sprzedazy za granice po cenach nizszych od cen krajowych.

Na podstawie: H. Brogan, Historia Stanéw Zjednoczonych Ameryki, Wroctaw 2004, s. 586-588.

Ocen prawdziwos$¢é podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Opisane dziatania administracji rzadowej wynikaty z matej podazy na
rynku produktéw rolnych.

Dziatania rzgdu amerykanskiego, o ktérych mowa w tekscie, byty
przejawem interwencjonizmu panstwowego.

Wymaganie ogoélne
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnienie mechanizmdw funkcjonowania gospodarki rynkowej, powigzan
miedzy jej podmiotami i poznanie roli panstwa w procesach gospodarczych.

Wymagania szczegoétowe
lll. (P) Gospodarka rynkowa [...]. Zdajgcy:
4) wyjasnia prawo popytu i podazy [...].
Il. Gospodarka rynkowa: [...] rola panstwa w gospodarce, narzedzia polityki gospodarczej
[...]. Zdajacy:
12) charakteryzuje narzedzia oddziatywania panstwa na gospodarke [...];
14) na przyktadach wyjasnia, na czym polega interwencjonizm i protekcjonizm
panstwowy, oraz analizuje skutki spoteczno-gospodarcze stosowania tych narzedzi
polityki gospodarczej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP
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Podaj przyktad narzedzia oddzialywania painstwa na wspélczesng gospodarke, innego
niz skup nadwyzek towarow, ktére powinno zastosowaé panstwo, aby przeciwdziata¢
kryzysowi gospodarczemu. Wyjasnij mechanizm dziatania tego narzedzia.

Przyktad Narzedzia: ...........ooo oo

WYJaSNIENIE: .

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnienie mechanizmdw funkcjonowania gospodarki rynkowej, powigzan
miedzy jej podmiotami i poznanie roli panstwa w procesach gospodarczych.

Wymaganie szczegobtowe
Il. Gospodarka rynkowa: [...] rola panstwa w gospodarce, narzedzia polityki gospodarczej
[...]. Zdajacy:
12) charakteryzuje narzedzia oddzialtywania panstwa na gospodarke [...];
14) na przyktadach wyjasnia, na czym polega interwencjonizm i protekcjonizm
panstwowy, oraz analizuje skutki spoteczno-gospodarcze stosowania tych narzedzi
polityki gospodarczej [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawny przyktad narzedzia wraz z wyjasnieniem.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

Przyktad 1.

Przyktad narzedzia: Obnizenie wysokosci podatkow.

Wyjasnienie: Obnizenie podatkéw w czasie kryzysu gospodarczego ma na celu pobudzenie
aktywnosci gospodarczej przez zwiekszenie dochodow do dyspozycji gospodarstw
domowych i przedsigbiorstw, co z kolei moze prowadzi¢ do wzrostu konsumpcji i inwestycji.

Przyktad 2.

Przyktad narzedzia: Zwiekszenie podazy pienigdza w gospodarce.

Wyjasnienie: Zwiekszenie podazy pienigdza w gospodarce w czasie kryzysu ma na celu
pobudzenie aktywnosci gospodarczej przez obnizenie kosztow kredytu i zwiekszenie popytu.

Przyktad 3.

Przyktad narzedzia: Obnizenie wysokosci stop procentowych.

Wyjasnienie: Nizsze stopy procentowe sg przyczyng obnizenia kosztéw kredytow,

co zacheca przedsiebiorstwa do inwestycji, a konsumentéw — do wiekszych wydatkow.
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Jednym z celéw ekspansywnej polityki monetarnej Narodowego Banku Polskiego
realizowanej na rynku krajowym (wewnetrznym) jest pobudzenie gospodarki poprzez
zwiekszenie podazy pienigdza w gospodarce.

Do wskazanego powyzej celu ekspansywnej polityki monetarnej Narodowego Banku
Polskiego podaj dwa narzedzia tej polityki stosowane przez NBP oraz wyjasnij
mechanizm dzialania tych narzedzi.

1. narzedzie polityki MONELAMNE]: ......cccooiiiii e

Wymaganie ogodine
I.  Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].

Wymaganie szczegétowe
Il. Gospodarka rynkowa: [...] polityka monetarna [...]. Zdajgcy:
12) charakteryzuje narzedzia oddziatywania panstwa na gospodarke [...];
17) charakteryzuje narzedzia polityki monetarnej (pienieznej) bankéw centralnych i ich
wpltyw na funkcjonowanie gospodarki jako catosci [...] (na przyktadzie Narodowego
Banku Polskiego [...]).
[ll. Finanse osobiste i rynek finansowy: [...] instytucje rynku finansowego [...]. Zdajacy:
12) identyfikuje najwazniejsze funkcje i zadania Narodowego Banku Polskiego.
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Zasady oceniania

3 pkt — za podanie dwoch odpowiednich narzedzi oraz wyjasnienie mechanizmu ich
dziatania.

2 pkt — za podanie dwoch odpowiednich narzedzi oraz wyjasnienie mechanizmu dziatania
jednego z nich.

1 pkt — za podanie dwéch odpowiednich narzedzi
ALBO

— za podanie jednego odpowiedniego narzedzia oraz wyjasnienie mechanizmu jego

dziatania.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

¢ Narzedzie polityki monetarnej: Obnizka stop banku centralnego (stopa referencyjna,
stopa lombardowa, stopa depozytowa).
Mechanizm dziatania narzedzia: Obnizka stép banku centralnego zmniejsza cene
kredytéw i pozyczek (oprocentowanie dla klientow bankéw komercyjnych spada), co
przektada sie na wzrost podazy (ilosci) pienigdza w gospodarce, a tym samym nastepuje
pobudzenie gospodarki poprzez wzrost inwestycji i konsumpcji.

o Narzedzie polityki monetarnej: Operacje otwartego rynku (zakup papieréw
wartosciowych lub bondw pienieznych emitowanych na wiasny rachunek przez bank
centralny).

Mechanizm dziatania narzedzia: Bank centralny, kupujgcy na otwartym rynku papiery
wartosciowe, wprowadza na rynek dodatkowsq ilos¢ pienigdza, a wiec rosng depozyty
bankéw komercyjnych, co sktania je do obnizki stép procentowych. Tym samym
nastepuje pobudzenie gospodarki poprzez wzrost inwestycji i konsumpcji (nizszy koszt
uzyskania kredytéw i pozyczek).

¢ Narzedzie polityki monetarnej: Stopa rezerw obowigzkowych (jest to minimalny
odsetek depozytdw, ktéry musi by¢é zdeponowany przez banki komercyjne w banku
centralnym na rachunku biezgcym).
Mechanizm dziatania narzedzia: Bank centralny, obnizajgcy poziom stopy rezerw
obowigzkowych, zwieksza podaz pienigdza przez dostarczenie bankom komercyjnym
dodatkowych Srodkéw na kreacje pienigdza. Zwiekszona dostepnosc pozyczek
i kredytow moze wptyng¢ na wzrost inwestycji i konsumpgciji.
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Na jednym z posiedzen Rada Polityki Pienieznej podjeta uchwate o podniesieniu stop
procentowych:

o referencyjnej

e lombardowej

e depozytowej

e redyskontowej weksli
o dyskontowej weksli.

Uzupetnij ponizsze zdanie tak, aby w poprawny sposéb opisywato skutki powyzszej
decyzji Rady Polityki Pienieznej. W kazdym nawiasie podkres| wiasciwe okreslenie.

Decyzja Rady Polityki Pienieznej przyczynita sie do (wzrostu / spadku) zdolnoéci kredytowej
ludnosci, do (wzrostu / spadku) wysokosci rat kredytéw o zmiennej stopie procentowej oraz

do (wzrostu / spadku) oprocentowania lokat w bankach komercyjnych.

Wymaganie ogoéine
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].

Wymaganie szczegoétowe
Il. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:

17) charakteryzuje narzedzia polityki monetarnej (pienieznej) bankéw centralnych i ich
wptyw na funkcjonowanie gospodarki jako catosci, przedsigbiorstwa oraz
gospodarstwa domowe (na przyktadzie Narodowego Banku Polskiego i Rady Polityki
Pienieznej).

lll. Finanse osobiste i rynek finansowy: [...] instytucje rynku finansowego [...]. Zdajgcy:

12) identyfikuje najwazniejsze funkcje i zadania Narodowego Banku Polskiego.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech luk.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwéch luk.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
Decyzja Rady Polityki Pienieznej przyczynita sie do (wzrostu / spadku) zdolnosci kredytowej

Polakéw, do (wzrostu / spadku) wysokosci rat kredytéw o zmiennej stopie procentowej oraz

do (wzrostu / spadku) oprocentowania lokat w bankach komercyjnych.
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Uzupetnij tabele. Do kazdego opisu stopy procentowej NBP przyporzadkuj jej nazwe
sposrod wymienionych we wprowadzeniu do zadania.

Stuzy do ustalenia ceny, po ktorej bank centralny udziela
1. | bankom komercyjnym pozyczek pod zastaw papierdw | ...
wartosciowych.

Okresla minimalng cene, po jakiej bank centralny
2. | organizuje operacje otwartego rynku narynku | L.
miedzybankowym.

Wymaganie ogodine
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].
4. Charakteryzowanie instrumentéw inwestycyjnych pod kgtem rentownosci, ptynnosci
i ryzyka.
5. Rozpoznawanie ryzyka inwestycyjnego i znajomos¢ sposobdw jego ograniczania.

Wymaganie szczegoétowe
Il. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:

17) charakteryzuje narzedzia polityki monetarnej (pienieznej) bankoéw centralnych i ich
wptyw na funkcjonowanie gospodarki jako cato$ci, przedsiebiorstwa oraz
gospodarstwa domowe (na przyktadzie Narodowego Banku Polskiego i Rady Polityki
Pienigeznej).

Zasady oceniania
1 pkt — za wpisanie dwoch poprawnych nazw.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Stuzy do ustalenia ceny, po ktérej bank centralny udziela
1. | bankom komercyjnym pozyczek pod zastaw papierow stopa lombardowa
wartosciowych.

Okresla minimalng cene, po jakiej bank centralny
2. | organizuje operacje otwartego rynku na rynku stopa referencyjna
miedzybankowym.
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Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A. albo B. oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Jednym ze sposobdw ograniczenia negatywnych skutkéw recesji jest

1 wzrostem aktywnosci
A podwyzszanie stop procentowych " | gospodarczej.
banku centralnego,
co skutkuje | 2. ogran.lcz;'—_,\nlem WZTOST[U
zwiekszanie zaduzenia zadtuzenia przedsiebiorstw.
B zagranicznego w celu o
" | sfinansowania publicznych 3. f)bnlzenlem POpth na
wydatkow inwestycyjnych, instrumenty finansowe.

Wymagania ogdéine
1. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. (P) Samodzielne obserwacje zjawisk zachodzgcych w gospodarce i wycigganie
wnioskéw na podstawie tych obserwacji.
7. Wykorzystanie wiedzy o mechanizmie rynkowym i procesach gospodarczych [...].

Wymaganie szczegétowe
lll. (P) Gospodarka rynkowa: [...] rola panstwa w gospodarce [...]. Uczen:
5) okresla zaleznosci miedzy podmiotami gospodarki rynkowej, w tym panstwem,
gospodarstwem domowym i przedsiebiorstwem.
Il. Gospodarka rynkowa: [...] rola panstwa w gospodarce, narzedzia polityki gospodarczej
[...], polityka monetarna [...]. Zdajgcy:
12) charakteryzuje narzedzia oddziatywania panstwa na gospodarke [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B1
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Uzupetnij tabele. Do kazdego przyktadu dopisz nazwe odpowiadajgcej mu wtasciwej

struktury rynkowe;j.

Przyktad

Struktura rynkowa

Branza restauracyjna w duzym mies$cie, gdzie istnieje wiele
restauracji oferujgcych ustugi podobne, ale nie — identyczne. Kazda
restauracja ma pewng kontrole nad swoimi cenami i produktami.
Istnieje duza réznorodnos¢ i mozliwosé wyboru dla klientow.

Rynek rolniczy, gdzie istnieje wiele matych gospodarstw rolnych
produkujgcych identyczne produkty rolnicze, takie jak zboza,
owoce i warzywa. Zaden z producentdw nie ma wystarczajgcej sity
rynkowej, aby wptynaé na cene na rynku.

Wymaganie ogdine
I.  Wiedza.

5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].

3. Rozroznianie struktur rynkowych [...].

Wymaganie szczegoétowe
Il. Gospodarka rynkowa: [...] struktury rynkowe [...]. Zdajgcy:

3) rozrdznia struktury rynkowe: monopol, oligopol, konkurencje monopolistyczna,

konkurencje doskonatg [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za poprawne podanie dwéch nazw struktur rynkowych.
1 pkt — za poprawne podanie jednej nazwy struktury rynkowe;j.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie

Przyktad

Struktura rynkowa

Branza restauracyjna w duzym miescie, gdzie istnieje wiele

rynkowej, aby wptyng¢ na cene na rynku.

restauracji oferujgcych ustugi podobne, ale nie — identyczne. Kazda konkurencja
restauracja ma pewng kontrole nad swoimi cenami i produktami. monopolistyczna
Istnieje duza ré6znorodnos¢ i mozliwosé wyboru dla klientow.

Rynek rolniczy, gdzie istnieje wiele matych gospodarstw rolnych

produkujgcych identyczne produkty rolnicze, takie jak zboza, konkurencja
owoce i warzywa. Zaden z producentéw nie ma wystarczajgcej sity doskonata
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Tabela. Dane gospodarcze dotyczgce pewnego okresu cyklu koniunkturalnego

Wskaznik Rok 1. Rok 2. Rok 3. Rok 4. Rok 5.
wzrost realnego PKB (r/r) +4% +5% +6% +4% +3%
stopa bezrobocia 7% 6% 5% 4% 3%
wskaznik inflacji 2% 2,5% 1,9% 1,4% 1%
sprzedaz detaliczna (r/r) +5% +6% +7% +5% +4%
gtébwny indeks gietdowy 1200 pkt 1300 pkt 1400 pkt 1350 pkt 1300 pkt

W ktoérej fazie klasycznego cyklu koniunkturalnego znajduje sie gospodarka opisana
powyzszymi danymi w roku 2.? Wybierz odpowiedz sposrod podanych.

A. dno
B. szczyt
C. kryzys

D. ozywienie

Wymaganie ogdine
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. (P) Samodzielne obserwacje zjawisk zachodzgcych w gospodarce i wycigganie
wnioskéw na podstawie tych obserwacji.
5. [...] analizowanie danych ([...] wskaznikéw) [...] dotyczacych funkcjonowania
gospodarki [...].

Wymaganie szczegoétowe
Il. Gospodarka rynkowa [...] fazy cyklu koniunkturalnego [...]. Zdajacy:
10) rozrdéznia wzrost i rozwéj gospodarczy oraz wyjasnia na przyktadach zachowania
gospodarki w kolejnych fazach cyklu koniunkturalnego.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D



Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

Oblicz 5-letni wzrost gospodarczy na podstawie danych przedstawionych w tabeli
zamieszczonej we wprowadzeniu do zadania. Zapisz obliczenia. Wynik podaj
w procentach.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz

Wzrost gospodarczy w podanym okresie Wynosi: ...........cccc...... %.

Wymaganie ogdine
1. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. [...] analizowanie danych ([...] wskaznikéw) [...] dotyczgcych funkcjonowania
gospodarki [...].

Wymagania szczegétowe
lll. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:

21

6) (P) identyfikuje podstawowe parametry charakteryzujgce gospodarke (w tym produkt

krajowy brutto (PKB) [...]);
Il. Gospodarka rynkowa [...] fazy cyklu koniunkturalnego [...]. Zdajacy:
10) rozréznia wzrost | rozwdj gospodarczy oraz wyjasnia na przyktadach zachowania
gospodarki w kolejnych fazach cyklu koniunkturalnego.

Zasady oceniania®

2 pkt — poprawna metoda obliczenia 5—-letniego wzrostu gospodarczego, tzn. poprawna
metoda obliczenia wartosci PKB po roku 5. w odniesieniu do PKB poczatkowego
oraz podanie prawidtowego przyrostu PKB (czyli wzrostu gospodarczego)
wyrazonego w procentach: przyrost PKB = 24%.

1 pkt — poprawna metoda obliczenia wartosci PKB po roku 5. w odniesieniu do PKB
poczatkowego (czyli PKB na poczatku roku 1., przyjetego jako PKB, albo jako
jednostkowego, albo jako 100%), np. zapisy rownowazne ponizszym:

PKB, = 104% - PKB, oraz PKB, = 105% -PKB; oraz PKB; = 106% - PKB,
oraz PKB, = 104%-PKB; oraz PKBs = 103% - PKB,

albo
1,03-1,04-1,06-1,05- 1,04
0 pkt — rozwigzanie, w ktdorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

3 Pod opisem warunkow za przyznanie punktéw podano — w niektorych przypadkach — przyktadowe zapisy
(lub przyktadowe zapisy réwnowazne), ktére spetniajg te warunki w minimalnym stopniu.
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Przyktadowe rozwigzania*

Obliczymy 5-letni wzrost gospodarczy, czyli przyrost wskaznika PKB w podanym okresie.
W tym celu najpierw obliczymy wartos¢ PKB po roku 5. w odniesieniu do wartosci PKB
poczatkowego. Oznaczymy dla porzgdku PKB poczgtkowe jako PKBo. Do obliczen
wykorzystamy dane zamieszczone w pierwszym wierszu tabeli.

Sposab 1.

Obliczymy bezposrednio wartos¢ PKB po roku 5. (PKBs) w odniesieniu do PKB
poczatkowego (PKBo). Na tej podstawie okreslimy przyrost PKB:

PKB: = 103% - (104% : (106% - (105% - (104% - PKBo))))

PKB; =1,03-1,04-1,06-1,05-1,04 - PKB, = 1,24 - PKB, = PKB, + 0,24 - PKB,

Odpowiedz
Wzrost gospodarczy w podanym okresie wynosi: 24 %.

Sposob 2.

Obliczymy wartosci PKB kolejno po kazdym roku — w odniesieniu do wartosci poczgtkowej
PKB. Wynik zaokraglimy po obliczeniu PKB po roku 5.

PKB poczatkowe oznaczymy jako:

PKB,
PKB po roku 1. (PKB1) w odniesieniu do PKB poczatkowego wynosi:

PKB; = 104% - PKB, = 1,04 - PKB,
PKB po roku 2. (PKB:) w odniesieniu do PKB poczatkowego wynosi:

PKB, = 105% - PKB; = 1,05 - PKB; = 1,05 - 1,04 - PKB, = 1,092 - PKB,
PKB po roku 3. (PKB3) w odniesieniu do PKB poczatkowego wynosi:

PKB; = 106% - PKB, = 1,06 - PKB, = 1,06 - 1,092 - PKB, = 1,15752 - PKB,
PKB po roku 4. (PKB4) w odniesieniu do PKB poczatkowego wynosi:

PKB, = 104% - PKB; = 1,04 - PKB; = 1,04 - 1,15752 - PKB, = 1,2038208 - PKB,

PKB po roku 5. (PKBs) w odniesieniu do PKB poczatkowego wynosi:

PKBs = 103% - PKB, = 1,03 - PKB, = 1,03 - 1,2038208 - PKB, ~ 1,24 - PKB,

Obliczymy 5-letni przyrost/wzrost PKB w odniesieniu do PKB poczatkowego:
APKB = PKBs — PKB, = 1,24 - PKB, — PKB, = 0,24 - PKB, = 24% - PKB,

Odpowiedz
Wzrost gospodarczy w podanym okresie wynosi: 24%.

4 W przyktadowych rozwigzaniach mogg by¢ zawarte dodatkowe wyjasnienia/komentarze, ktére nie podlegajg
ocenie. Wymagane elementy rozwigzania zdajgcego podlegajgce ocenie sg wyszczegdlnione i opisane w
kryteriach punktacji zasad oceniania. Dodatkowe komentarze w rozwigzaniu zamieszczono w celach
dydaktycznych.
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Zadanie 9. (0-1)

Przykfad blankietu wekslowego

WEKSEL

(miejsce i data wystawienia weksla)

zaptace zatenweksel _..........Narzecz

sume

stownie

miejsce ptatnosci

(imig | nazwisko wystawcy)

(adres zamieszkania)

(podpis wystawcy)

Na podstawie: www.remitent.pl

Podaj dwie cechy weksla swiadczace o tym, ze jest on wykorzystywany na rynku
kapitalowym.
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Wymaganie ogéine

I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnianie mechanizméw funkcjonowania gospodarki rynkowej [...].
2. Pogtebione rozumienie mechanizmu rynkowego [...].

Wymaganie szczegétowe
lll. Gospodarka rynkowa [...] rodzaje rynkow [...]. Zdajacy:
3) (P)][...] rozréznia rodzaje rynkéw.
IV. Finanse osobiste: [...] instytucje rynku finansowego [...]. Zdajgcy:
3) charakteryzuje najwazniejsze instytucje rynku finansowego w Polsce oraz objasnia
ich znaczenie w funkcjonowaniu gospodarki, przedsiebiorstw i konsumentow.

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie dwdch cech $wiadczgcych o przynaleznosci weksla do rynku
kapitatowego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przykladowe cechy

o jest papierem warto$ciowym

o jest zabezpieczeniem wierzytelnoSci

e jest formg kredytu handlowego

e jest formg bezwarunkowego zobowigzania
e jest ekwiwalentem Srodkow pienieznych
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Tekst 1. Fragment ustawy

Art. 8. § 1. Kazdy cztowiek od chwili urodzenia ma zdolnos¢ prawna.

Art. 11. Pelng zdolno$¢ do czynnosci prawnych nabywa sie z chwilg uzyskania
petnoletnosci.

Art. 14. §1. Czynnosé prawna dokonana przez osobe, ktéra nie ma zdolnosci do czynnosci
prawnych, jest niewazna.

§ 2. Jednakze gdy osoba niezdolna do czynnosci prawnych zawarta umowe
nalezacg do umow powszechnie zawieranych w drobnych biezgcych sprawach zycia
codziennego, umowa taka staje sie wazna z chwilg jej wykonania, chyba Ze pocigga za sobg
razgce pokrzywdzenie osoby niezdolnej do czynno$ci prawnych.

Ustawa Kodeks cywilny, Dz.U. z 2024 r. poz. 1061, z pdzn. zm.
(stan prawny na 4 lipca 2025 r.).

Tekst 2. Opis sytuaciji

12-letni Szymon bez wiedzy swoich rodzicow samodzielnie kupit telefon komdrkowy w cenie
3 200 zt oraz czekolade za 14,70 zt. Kiedy przyniést do domu zakupione towary i pokazat
rodzicom, ci zdecydowali, ze nalezy je zwroci¢. Uznali, ze dotychczas uzytkowany telefon
komérkowy jest wystarczajgcy dla ucznia szkoty podstawowej. Szymon jest takze uczulony
na niektore stodycze. Udali sie wraz z Szymonem do sklepow i probowali zwréci¢ zakupy,
przedstawiajgc paragony itwierdzgc, ze sprzedawcy nie mieli prawa sprzedac towaru
12-letniemu chtopcu bez zgody rodzicow.

Rozstrzygnij, ktérego z zakupionych produktow (telefonu czy czekolady)
wyszczegodlnionego w tekscie 2, zgodnie z przepisami Kodeksu cywilnego,
sprzedawca musi przyjgé zwrot. Odpowiedz uzasadnij, odwotujac sie do
przytoczonych przepiséw prawnych oraz do opisu sytuaciji.

(0742117470 | 1= o3 = USSR

(0 2= 1= To [ a1 1=Y a1 TS OO

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.
6. (P) Zaznajomienie sig z prawami [...] chronigcymi konsumenta.

Wymaganie szczegétowe
lll. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajgcy:
8) (P)I[...] potrafi korzysta¢ z praw przystugujgcych konsumentom [...].
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Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz zawierajgca poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem
odwotujgcym sie do art. 11 i 14 oraz do ceny telefonu.

1 pkt — odpowiedz zawierajgca poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem
odwotujgcym sie do jednego przepisu prawa oraz do ceny telefonu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Rozstrzygniecie: telefon

Przyktadowe uzasadnienie: Zgodnie z art. 11 Szymon nie miat zdolnosci do czynnosci
prawnych, gdyz byt matoletni. Zgodnie z art. 14 zakup tego telefonu nie byt drobng biezacag
sprawg zycia codziennego, gdyz ten model telefonu kosztowat az 3 200 zt.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Do konsumentéw zaliczamy takze osoby niemajgce petnej zdolnosci do
czynnosci prawnych.

W przypadku zakupu towaru przez osobe niemajgcg zdolnosci do
czynnosci prawnych reklamacije w jej imieniu sktada opiekun prawny.

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.
6. (P) Zaznajomienie sie z prawami [...] chronigcymi konsumenta.

Wymaganie szczegdbtowe
lll. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:
8) (P)[...] potrafi korzysta¢ z praw przystugujgcych konsumentom, w tym skfadac
reklamacje.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Wybrane elementy sktadowe budzetu pahstwa

. podatek VAT

. dotacje podmiotowe, przedmiotowe i celowe

. subwencja ogdéina

. obstuga dtugu publicznego

. dywidendy z tytutu udziatdéw Skarbu Panstwa w spétkach
. Swiadczenia na rzecz osob fizycznych

OO WN -~

Wypisz numery tych elementéw skladowych budzetu panstwa, ktére stanowia
dochody tego panstwa.

Wymaganie ogdine
. Wiedza.
5. (P)[...] poznanie roli panstwa w procesach gospodarczych.

Wymaganie szczegoétowe
Ill. Gospodarka rynkowa: [...] budzet panstwa [...]. Zdajacy:
7) (P) analizuje zrodta wptywow i kierunki wydatkow budzetu panstwa [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne wypisanie dwoch numerow.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1, 5.

27

Ocen prawdziwos¢é podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,

albo F — jesli jest fatszywe.

Ujemna réznica miedzy dochodami publicznymi a wydatkami
1. | publicznymi, ustalona dla okresu rozliczeniowego, stanowi nadwyzke P
sektora finansoéw publicznych.

Jednostka samorzadu terytorialnego moze emitowac obligacje w celu
finansowania planowanego deficytu budzetu tej jednostki.
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Wymaganie ogéine
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnienie mechanizmdéw funkcjonowania gospodarki rynkowej, powigzan
miedzy jej podmiotami i poznanie roli panstwa w procesach gospodarczych.

Wymaganie szczegétowe
lll. Gospodarka rynkowa: [...] budzet panstwa i budzety jednostek samorzadu terytorialnego
[...]. Zdajacy:
7) (P) analizuje zrodfa wptywow i kierunki wydatkow budzetu panstwa oraz przyktadowej
jednostki samorzadu terytorialnego, wyjasnia wptyw deficytu budzetowego i dtugu
publicznego na funkcjonowanie panstwa i gospodarki.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FP
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Fragment komunikatu GUS dotyczacy dochoddw i wydatkéw sektora instytuciji rzgdowych
i samorzgdowych w latach 2023—-2024

Ogoétem
(w min zi)
2023 | 1420 468

2024 | 1559 374

Wyszczegdlnienie

Dochody w kolejnych latach

2023 | 1 600 546
2024 | 1799 183

Wydatki w kolejnych latach

www.stat.gov.pl

Uzupetnij notatke. Dla kazdego roku zaznacz, czy wystapita w nim nadwyzka
budzetowa, czy wystapit w nim deficyt budzetowy, oraz podaj wartos¢ tej nadwyzki
albo tego deficytu.

Rok 2023 — (nadwyzka / deficyt) W WYSOKOSCI: ........oovvvuiiiiiiiiiiiiiiiiiceee e, min zt

Rok 2024 — (nadwyzka / deficyt) W WYSOKOSCI: .........uuuvuuuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieees min z

Wymaganie ogoéine
I. Wiedza.
5. (P) Wyjasnienie mechanizmdéw funkcjonowania gospodarki rynkowej, powigzan
miedzy jej podmiotami i poznanie roli panstwa w procesach gospodarczych.

Wymaganie szczegoétowe
Ill. Gospodarka rynkowa: [...] budzet panstwa i budzety jednostek samorzadu terytorialnego
[...]. Zdajacy:
7) (P) analizuje zrodfa wptywdw i kierunki wydatkow budzetu panstwa oraz przyktadowej
jednostki samorzadu terytorialnego, wyjasnia wptyw deficytu budzetowego i dtugu
publicznego na funkcjonowanie panstwa i gospodarki.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwéch zdan.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

Rok 2023 — (nadwyzka / deficyt) w wysoko$ci: 180 078 min zt

Rok 2024 — (nadwyzka / deficyt) w wysokosci: 239 809 min zt
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Fragment ustawy

Przepisy dotyczgce instytuciji 1.:

Art. 42. 1. Do zadan [...] nalezy:
1) zapewnienie bezptatnego poradnictwa konsumenckiego i informacji prawnej w zakresie
ochrony intereséw konsumentéw;
2) sktadanie wnioskéw w sprawie stanowienia i zmiany przepiséw prawa miejscowego
w zakresie ochrony interesow konsumentéw;
3) wystepowanie do przedsiebiorcéw w sprawach ochrony praw i interesow konsumentéw;
4) wspoétdziatanie z Prezesem Urzedu, organami Inspekcji Handlowej oraz organizacjami
konsumenckimi.

Przepisy dotyczgce instytucii 2.:

Art. 26. 1. Prezes Urzedu wydaje decyzje o uznaniu praktyki za naruszajgcg zbiorowe
interesy konsumentéw i nakazujgcg zaniechanie jej stosowania, jezeli stwierdzi naruszenie
zakazu okreslonego w art. 24.

2. W decyzji, o ktérej mowa w ust. 1, Prezes Urzedu moze okresli¢ srodki usuniecia
trwajgcych skutkéw naruszenia zbiorowych intereséw konsumentéw w celu zapewnienia
wykonania nakazu, w szczegdlnosci zobowigzac¢ przedsiebiorce do ztozenia jednokrotnego
lub wielokrotnego oswiadczenia o tresci i w formie okreslonej w decyzji.

Dz.U. z 2024 r. poz. 1616
(stan prawny na 4 lipca 2025 r.)

Podaj petne nazwy instytuciji, ktérych wybrane kompetencje podano w przytoczonych
przepisach prawnych.

Wymaganie ogdine
I.  Wiedza.
6. (P) Zaznajomienie sie z prawami i instytucjami chronigcymi konsumenta.

Wymagania szczegoétowe
lll. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:
8) (P) charakteryzuje organizacje i instytucje prokonsumenckie [...].
Il. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajgcy:
22) [...] charakteryzuje zadania rzecznika konsumentéw i Urzedu Ochrony Konkurencji
i Konsumentow oraz ich role w gospodarce;

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne podanie nazw dwdch instytucji.

1 pkt — za poprawne podanie nazwy jednej instytucji.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi

Instytucja 1.: (Powiatowy/Miejski) Rzecznik Konsumentow

Instytucja 2.: Prezes Urzedu Ochrony Konkurencji i Konsumentéw / Urzgd Ochrony
Konkurenciji i Konsumentow

Ocen, czy dokonczenia ponizszego zdania sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Prezes Instytucji 2. wydaje decyzje o uznaniu praktyki za naruszajgcg zbiorowe interesy
konsumentéw i nakazujgca zaniechanie jej stosowania, jezeli stwierdzi

1 naruszanie obowigzku udzielania konsumentom rzetelnej, prawdziwe;j p F
" | i petnej informaciji.
2. | nieuczciwe praktyki rynkowe lub czyny nieuczciwej konkurencji. P F
proponowanie konsumentom nabycia ustug finansowych, ktére nie
3. . . P F
odpowiadajg potrzebom tych konsumentow.

Wymaganie ogoéine
I.  Wiedza.
6. (P) Zaznajomienie sie z prawami i instytucjami chronigcymi konsumenta.

Wymaganie szczegobtowe
lll. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:
8) (P) charakteryzuje organizacje i instytucje prokonsumenckie [...].
Il. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:
22) [...] charakteryzuje zadania rzecznika konsumentéw i Urzedu Ochrony Konkurengciji
i Konsumentéw oraz ich role w gospodarce.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech zdah.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch zdan.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
PPF
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Opis typu inwestora

Ten inwestor preferuje pewnos¢ zachowania kapitatu. Jest sktonny do inwestowania
w stabilne instrumenty finansowe o niskim ryzyku, nawet jesli oznacza to nizsze potencjalne
zyski. Preferuje dtugoterminowe inwestycje.

Ktére z ponizszych form inwestycji finansowych pasuja do przedstawionego typu
inwestora? Wybierz dwie formy inwestycji sposréd podanych.

A. akcje

B. kryptowaluty

C. lokaty bankowe

D. kontrakty terminowe

E. obligacje skarbu panstwa

Wymaganie ogdine
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
9. (P) Dobieranie oferty ustug finansowych do wiasnych potrzeb.

Wymaganie szczegoétowe
lll. Finanse osobiste i rynek finansowy [...]. Zdajgcy:
5) rozréznia formy inwestowania w instrumenty na rynku pienieznym, kapitatowym
i instrumenty alternatywne oraz ocenia mozliwg rentownosé, ryzyko i ptynnosc
kazdego instrumentu inwestycyjnego.

Zasady oceniania

2 pkt — za wybranie dwoch poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za wybranie jednej poprawnej odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C,E
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Zadanie 17. (0-2)

Opis sytuacji

Marek przeprowadzit kalkulacje pracowniczego planu kapitatowego z oficjalnej strony
internetowej PPK. Ponizej przedstawiono wynik i dokonane wyliczenia.

Twoje oszczednosci
Suma zgromadzonych przez Ciebie srodkdw w PPK

279 999 zt

Wyptacajac srodki z PPK wedtug zadeklarowanego
podziatu otrzymasz tgcznie:

Wyptate jednorazowa 70 000 zt

oraz

Miesieczne wyptaty z PPK 2004 z

Srodki wptacone 87 553 zt

przez pracownika:

Srodki wplacone 65 665 zt

przez pracodawce:

Srodki doptacene 8 890 7t

przez Panstwo:

| U O =8

Wypracowany zysk: 1 48 327 7t
Wiek, w ktérym
24 lata
przystepujesz do PPK
Twoje obecne
wynagrodzenie brutto 6000 E

Twoja podstawowa miesieczna wptata to 2% wynagrodzenia brutto.
Podstawowa miesieczna wplata Twojego pracodawcy to 1,5%
wynagrodzenia brutto.
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Twoja dodatkowa dobrowolna miesigczna wptata

(% wynagrodzenia brutto, poza wplata podstawowg)

‘ 0% ‘ 0,5% 1% 1,5% 2%

Dodatkowa dobrowolna miesieczna wptata pracodawcy
(% wynagrodzenia brutto, poza wplata podstawowa)

‘ 0% ‘ 0,5% 1% 1,5% 2% 2,5%

Do ktérego roku 2ycia )
chcesz oszczedzac w PPK? =

‘W momencie ukorficzenia 60 roku 2ycia mozesz rozpoczad proces
wyplat z PPK. Kwota jednorazowej wyptaty nie moze przekroczyc 25%
srodkow, by mogta byc zwolniona z 19% podatku od zyskow

kapitatowych.

Na podstawie: www.mojeppk.pl

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych przedstawionej kalkulacji dla
Marka. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1 Ponad potowe srodkéw zgromadzonych w PPK bedg stanowity wptaty p F
" | pracownika.

2 Uczestnik PPK bedzie musiat zaptaci¢ podatek od zyskéw kapitatowych,
" | jezeli po ukoriczeniu 60. roku zycia dokona jednorazowej wyptaty 150 000 zt.

3 Przedstawiona symulacja wypracowanego zysku uwzglednia réwniez
" | utrate sity nabywczej pienigdza.

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.

8. (P) Charakteryzowanie ustug finansowych waznych dla gospodarstwa domowego.
Il.  Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

9. (P) Dobieranie oferty ustug finansowych do wtasnych potrzeb.

12. [...] analizowanie danych charakteryzujgcych wybrany rynek [...] ustug [...].

Wymaganie szczegétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:
12) (P) dostrzega konieczno$¢ wczesnego rozpoczecia systematycznego oszczedzania
i inwestowania srodkéw finansowych na emeryture i jest Swiadomy efektow

finansowych zwigzanych z procentem sktadanym dla dtugiego okresu lokowania
Srodkow.



Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

FPF

Zadanie 18.

Paragon fiskalny

Przyktadowe zadania z rozwigzaniami

PRIYJAZNY SKLEP 24 H

GRUPA PIONKI POLSKA

00-100 HOTYM

POLESIE 1238

CENTRUM 04 LOK. 1234

SKLEP NR |

ASD 00000384

NIP D0ID301185 nr: 444888
PARAGON FISKALNY

MLEK. GOUDA SER PL\ ISITEI0 BI0C

MLEKD MAZURSKIE 2\ ILTx480 480C

MLECZKD TRUSKAWKD\ 38ITx210 B.30C

TORBA PAPIERDWA ISZT.,00 1.00A

CHLEB ZWYKLY 500G \ 0.500S27x5.60 2.80C

CHLEB ZYTNI, / 400 ..
BUEKA KAJZERKA, / a0
BUEKA MLECZNA Z KAWAEKAMI CZEKOLADY, 8

[82Txa,80 5.80C
4317x0,38 3,820
230Tx2.83 a,70C

SPRZEDAZ DPODATKOWANA A .00
SPRZEDAZ DPODATKOWANA C 3a.42
PTU A 253% 0.9
PTUC 5% .63
SUMA PTU .68
SUMA PLN 36,42
ROZLICZENIE PEATNDSCI

KARTA 3642 PLN
00131 #001 KIEROWNIK 2023-02-11 3:42

G734363FESA4808516BCEB28D4BADCO2674D4489

/P EAD 1801505733

Numer:

1071738467
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Ocen prawdziwos$¢é podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

1 Paragon zawiera informacje o kwotach podatku CIT, ktéry ma zaptaci¢ p F
" | wystawca dokumentu.

2 Na paragonie zostaty przedstawione nalezne kwoty podatku p F
" | posredniego, z ktérego ma sie rozliczy¢ wystawca dokumentu.

3 Przy pozycji sprzedazy oznaczonej literg A podano kwote naleznego p F
" | podatku akcyzowego.

Wymaganie ogoéine
1. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
8. (P) Analizowanie wptywu podatkéw na budzet gospodarstwa domowego [...].

Wymaganie szczegoétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:
5) (P) wymienia podstawowe rodzaje podatkow w Polsce, ze szczegoinym
uwzglednieniem podatkdéw, ktorych podatnikami sg cztonkowie gospodarstwa
domowego.

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
FPF

Na podstawie przedstawionego paragonu podaj nazwe produktu objetego
podstawowg stawka podatku wskazanego na paragonie, nalezng kwote tego podatku
oraz cene netto tego produktu.

N E= A= T o] oo (U] A (F
KWOL POAALIKU: ... e
Cena Netto ProdUKLU: .....coooiiieeeee e
Wymaganie ogdine

I.  Wiedza.

5. (P) Wyjasnienie mechanizmdw funkcjonowania gospodarki rynkowej, powigzan
miedzy jej podmiotami i poznanie roli panstwa w procesach gospodarczych.
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Wymagania szczegétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:

5) (P) wymienia podstawowe rodzaje podatkow w Polsce, ze szczegdinym
uwzglednieniem podatkéw, ktérych podatnikami sg cztonkowie gospodarstwa
domowego.

Il. Gospodarka rynkowa [...]. Zdajacy:
15) charakteryzuje rozne formy opodatkowania dziatalnosci gospodarczej w Polsce.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie poprawnych nazwy produktu oraz kwoty podatku VAT oraz ceny netto
produktu.

1 pkt — za podanie poprawnych nazwy produktu oraz kwoty podatku VAT.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

Nazwa produktu: torba (papierowa)
Kwota podatku VAT: 0,19 zt

Cena netto produktu: 0,81 zt

Opis sytuacji

W 2022 r. Pan Jan postanowit ulokowac swoje oszczednosci w wysokosci 50 000,00 zt
w banku. Bank zaproponowat mu lokate na 3 lata oprocentowang na 5% w skali roku
Z roczng kapitalizacjg odsetek.

Oblicz taczng kwote odsetek, jakie uzyska pan Jan z tej lokaty po trzech latach
oszczedzania. Zapisz obliczenia.

Uwaga: W obliczeniach pomin podatek od zyskow kapitatowych i oszczednosci
(,podatek Belki”).

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz

taczna kwota odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty w 2025 r., WynoSi ...........ccccceveeeee zt.

37
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Wymagania ogéine
I. Wiedza.
8. (P) Charakteryzowanie ustug finansowych waznych dla gospodarstwa domowego.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
8. Dobieranie instrumentoéw inwestycyjnych adekwatnie do akceptowanego przez
inwestora poziomu ryzyka.

Wymagania szczegétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:

8) (P) rozréznia formy oszczedzania i podstawowe formy inwestowania, ocenia je pod
wzgledem ryzyka, przewidywanych zyskow i ptynnosci;

10) (P) analizuje oferty ustug bankow oraz spétdzielczych kas oszczednosciowo-
-kredytowych w zakresie [...] lokat terminowych]...], uwzgledniajgc realng stope
procentows [...].

lll. Finanse osobiste i rynek finansowy: [...] strategie inwestycyjne [...], instrumenty rynku
pienieznego [...]. Zdajacy:

3) [...] przygotowuje plan oszczedzania lub inwestowania [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia odsetek z lokaty po trzech latach oszczedzania oraz
podanie prawidtowego wyniku liczbowego w ztotych:
odsetki z lokaty = 7 881,25 zt

1 pkt — poprawna metoda obliczenia kwoty po trzecim roku oszczedzania na lokacie oraz
poprawny sposob obliczenia tgcznych odsetek z lokaty, oraz brak wyniku korncowego
(tacznych odsetek z lokaty) lub wynik z btedem rachunkowym, np. zapisy
réwnowazne ponizszym:
K3 =105%-105% - 105% - 50 000,00zt oraz odsetki = K3 — 50 000,00 zt
ALBO

— poprawna metoda obliczenia kwoty po trzecim roku oszczedzania na lokacie oraz
podanie prawidtowego wyniku liczbowego dla tej kwoty w ztotych, np. zapisy
rbwnowazne ponizszym:
K3 = 1,053 - 50 000,00 zt = 57 881,25 zt
ALBO
— poprawna metoda obliczenia odsetek czgstkowych po kazdym roku oszczedzania,

oraz poprawna metoda obliczenia tgcznych odsetek z lokaty, oraz brak wyniku
koncowego (fgcznych odsetek z lokaty) lub wynik z bledem rachunkowym, np. zapisy
rownowazne ponizszym:
01 =5%-50000,00 zt oraz 02 =5%-(50000,00 zt + 01) oraz
03 =5%-(50000,00zt+ 01+ 02) oraz odsetkizlokaty = 01 + 02 + 03

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

Sposob 1.

Obliczymy kwote, jakg bedzie miat pan Jan na lokacie po trzech latach oszczedzania.
Obliczenia kwot wykonamy kolejno po kazdym roku oszczedzania. Kwote na lokacie po
pierwszym, drugim i trzecim roku oznaczymy — odpowiednio — jako: K1, K2 i K3.
Kapitat poczatkowy jest rowny KO = 50 000 zt

Zatem:

K0 =50 000,00 zt

K1 =105% - KO0 = 105% - 50 000,00 zt = 52 500,00 zt
K2 =105% - K1 =105% - 52 500,00 zt = 55 125,00 zt
K3 =105% - K2 = 105% - 55 125,00 zt = 57 881,25 zt

Obliczymy tgczng kwote odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty po trzech latach
oszczedzania. Od kwoty oszczedzonej po trzecim roku odejmiemy kapitat poczgtkowy:

Odsetki = K3 — KO0 = 57 881,25 zt — 50 000,00 zt = 7 881,25 zt

Odpowiedz

taczna kwota odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty, wynosi 7 881,25 zt.

Sposodb 2.

Obliczymy fgczng kwote odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty po trzech latach
oszczedzania. Od kapitatu kohcowego (po trzecim roku oszczedzania) odejmiemy kapitat
poczatkowy. Do obliczenia kwoty kapitatu koncowego po trzecim roku wykorzystamy wzér na
procent sktadany. Wszystko zapiszemy w jednym réwnaniu:

Odsetki = 1,053 - 50 000,00 zt — 50 000,00 zt = 7 881,25 zt
Odpowiedz

taczna kwota odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty, wynosi 7 881,25 zt.

Sposob 3.

Obliczymy fgczng kwote odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty po trzech latach
oszczedzania. W tym celu obliczymy kolejno odsetki czgstkowe (naliczone) po kazdym roku
oszczedzania. Odsetki czgstkowe (naliczone) po pierwszym, drugim i trzecim roku
oszczedzania oznaczymy — odpowiednio — jako: O1, O2 i O3. Kapitat poczatkowy jest rowny
50 000,00 zt. Zatem:

01 =5%-50000,00zt =2500,00 zt
02 =5%-(50000,00 zt + 2 500,00 zt) = 5% - 52 500,00 zt = 2 625,00 zt
03 =5%"-(50000,00 zt + 2 500,00 zt + 2 625,00 zt) = 5% - 55 125,00 zt = 2 756,25 zt



40 Informator o egzaminie maturalnym z biznesu i zarzgdzania od roku szkolnego 2026/2027

taczna kwota odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty, jest réwna sumie odsetek czgstkowych
(naliczanych) po kazdym roku oszczedzania:

Odsetki = 01 + 02 + 03
Odsetki = 2 500,00 zt + 2 625,00 zt + 2 756,25 zt = 7 881,25 zt

Odpowiedz

taczna kwota odsetek, jakie uzyska pan Jan z lokaty, wynosi 7 881,25 zt.

Rozstrzygnij, czy korzystniejszy finansowo dla pana Jana bytby wybér lokaty na 3 lata
oprocentowanej na 5% w skali roku, ale z pétroczng kapitalizacjg odsetek.
Odpowiedz uzasadnij.
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Wymagania ogoéine
I. Wiedza.
8. (P) Charakteryzowanie ustug finansowych waznych dla gospodarstwa domowego.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
9. (P) Dobieranie oferty ustug finansowych do wiasnych potrzeb.
10. (P) Dobieranie odpowiednich form oszczedzania i inwestowania z uwzglednieniem
towarzyszgcego im ryzyka i adekwatnie do sytuacji gospodarstwa domowego.

Wymaganie szczegétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajacy:
9) (P)[...] przeprowadza symulowang alokacje srodkow finansowych w wybrane formy
oszczedzania i inwestowania.
10) (P) analizuje oferty ustug bankéw oraz spétdzielczych kas oszczednosciowo-
-kredytowych w zakresie [...] lokat terminowych [...], uwzgledniajgc realng stope
procentowa [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz zawierajgca poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: tak

Przyktadowe uzasadnienie

Przy ustalonym rocznym oprocentowaniu, im czestsza kapitalizacja odsetek, tym wiekszy
jest zysk z lokaty — poniewaz czesciej powieksza sie suma zgromadzonych srodkow, ktore
moga pracowac w ciggu roku.

Tabela. Notowania trzech spotek z wybranej sesji na Gietdzie Papieréw Warto$ciowych
w Warszawie

Spétka Kurs Kurs Wolumen
odniesienia (zf) | zamkniecia (zt) | obrotu (szt.)
Alfa 2,30 2,53 113 400
Beta 18,00 18,90 75 050
Gamma 222 215 23 500

Ocen prawdziwos$¢ podanych stwierdzen dotyczacych podanej sesji gietdowe;j.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest fatszywe.

1. | Sprzedano najwiecej akcji spétki Gamma. P F
2. | W ujeciu procentowym najbardziej wzrosta cena akcji spotki Alfa. P F
3. | Akcje spotki Gamma stracity na wartosci. P F

Wymagania ogoélne
I. Wiedza.

4) Charakteryzowanie instrumentow inwestycyjnych pod katem rentownosci [...].
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

8) Dobieranie instrumentow inwestycyjnych [...].

Wymagania szczegoétowe
lll. Finanse osobiste i rynek finansowy:
5) rozrdznia formy inwestowania w instrumenty na rynku [...] kapitatowym [...] oraz
ocenia mozliwg rentownosé, ryzyko [...] kazdego instrumentu inwestycyjnego;
8) wyjasdnia metody wyboru akcji przez inwestorow gietdowych, wskazujgc wady i zalety
kazdej z nich [...].
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Zasady oceniania

2 pkt — za poprawng ocene trzech stwierdzen.

1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FPP

Opis sytuaciji

Inwestor zakupit 1000 szt. akcji spotki Beta po cenie 18 zt za akcje. Sprzedat je wszystkie po
kursie zamkniecia na podanej sesji. Biuro maklerskie pobiera prowizje 0,5% od wartosci
zakupu akcji oraz prowizje 0,5% od wartosci sprzedazy akcji.

Oblicz stope zwrotu, jaka osiggnat inwestor z tej inwestycji. Zapisz obliczenia.

Uwaga: W obliczeniach pomin podatek dochodowy oraz przyjmij, ze doszto do jednej
transakcji kupna oraz do jednej transakcji sprzedazy.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz

Stopa zwrotu z inwestycji: .............. %.
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Wymagania ogéine
I. Wiedza.

4) Charakteryzowanie instrumentow inwestycyjnych pod katem rentownosci [...].
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

8) Dobieranie instrumentdéw inwestycyjnych [...].

Wymagania szczegoétowe
lll. Finanse osobiste i rynek finansowy:
5) rozréznia formy inwestowania w instrumenty na rynku [...] kapitatowym [...] oraz
ocenia mozliwg rentownos¢ [...] kazdego instrumentu inwestycyjnego;
7) wyjasnia zasady nabycia wybranych instrumentéw inwestycyjnych (zakup akcji
spétek notowanych na Gietdzie Papierow Wartosciowych [...]);
8) [...] przeprowadza symulowang alokacje srodkéw finansowych w wybrane
instrumenty notowane na Gietdzie Papieréw Wartosciowych.

Zasady oceniania
3 pkt — poprawna metoda obliczenia stopy zwrotu z inwestycji oraz podanie prawidtowego
wyniku liczbowego wyrazonego w procentach lub w utamku dziesietnym:
stopa zwrotu z inwestycji = 3,96% albo stopazwrotu z inwestycji = 0,0396
2 pkt — poprawna metoda obliczenia kosztéw zakupu oraz poprawna metoda obliczenia
przychoddéw ze sprzedazy, oraz podanie prawidiowych wynikow liczbowych tych
wielkosci w ztotych, np. zapisy rownowazne ponizszym:
koszty zakupu = 1,005 - (1000 - 18 zt) = 18 090zt oraz
przychody ze sprzedazy = 0,995 - (1000 - 18,90 zt) = 18 805,50 zt
ALBO
— poprawna metoda obliczenia kosztow zakupu oraz poprawna metoda obliczenia
przychoddw ze sprzedazy, oraz poprawna metoda obliczenia stopy zwrotu
z inwestycji, oraz brak wyniku liczbowego dla stopy zwrotu lub wynik liczbowy
z btedem rachunkowym na dowolnym etapie obliczen, np. zapisy rownowazne
ponizszym:
koszty zakupu = 100,5% - (1000 - 18z1) oraz
przychody ze sprzedazy = 99,5% - (1000 - 18,90 zt) oraz
przychody ze sprzedazy — koszty zakupu

stopa zwrotu z inwestycji =
P ye koszty zakupu

1 pkt — poprawna metoda obliczenia kosztéw zakupu oraz podanie wartosci liczbowej
kosztéw zakupu w ztotych, np. zapisy rbwnowazne ponizszym:
koszty zakupu = 100,5% - (1000 - 18 zt) = 18 090 zt

ALBO
— poprawna metoda obliczenia kosztow zakupu oraz poprawna metoda obliczenia
przychodow ze sprzedazy, oraz brak wynikow liczbowych dla tych wielkosci lub oba
wyniki liczbowe z btedami rachunkowymi, np. zapisy rbwnowazne ponizszym:
koszty zakupu = 100,5% - (1000 - 18 zt)  oraz
przychody ze sprzedazy = 99,5% - (1000 - 18,90 zt)
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzania

Sposoéb 1. (rozwigzanie krok po kroku)

Obliczenie kosztow zakupu
Obliczymy wartosé zakupu (po kursie odniesienia) 1000 sztuk akcji spotki Beta:

warto$¢ zakupu = 1000 - 18 zt = 18 000 zt

Obliczymy prowizje od tego zakupu. Zgodnie z zatozeniem zadania doszio do jednorazowej
transakcji kupna, zatem prowizja naliczona jest jeden raz — od catkowitej wartosci zakupu:

prowizja od zakupu = 0,5 % - warto$¢ zakupu
prowizja od zakupu = 0,005 - 18 000 zt = 90 zt
Obliczymy koszty zakupu — wartos¢ zakupu tgcznie z prowizja.
koszty zakupu = warto$¢ zakupu + prowizja od zakupu
koszty zakupu = 18 000 zt + 90 zt = 18 090 zt
Obliczenie przychododw ze sprzedazy (z uwzglednieniem prowizji)
Obliczymy wartos¢ sprzedazy (po kursie zamkniecia) 1000 sztuk akcji spotki Beta:
wartos$¢ sprzedazy = 1000 - 18,90 zt = 18 900 zt

Obliczymy prowizje od sprzedazy. Zgodnie z zatozeniem zadania doszto do jednorazowej
transakcji sprzedazy, zatem prowizja naliczona jest jeden raz — od catkowitej wartoSci
sprzedazy:

prowizja od sprzedazy = 0,5 % - warto$¢ sprzedazy
prowizja od sprzedazy = 0,005 - 18 900 zt = 94,50 zt

Obliczymy przychody ze sprzedazy — czyli warto$¢ sprzedazy pomniejszong o prowizje:

przychody ze sprzedazy = warto$¢ sprzedazy — prowizja od sprzedazy

przychody ze sprzedazy = 18 900 zt — 94,5 zt = 18 805,50 zt

Obliczenie stopy zwrotu z inwestycji
Obliczymy zysk z inwestycji:

zysk z inwestycji = przychody ze sprzedazy — koszty zakupu
zysk z inwestycji = 18 805,50 zt — 18 090 zt = 715,50 zt

Obliczymy stope zwrotu z inwestycji:

zysk z inwestytcji 715,50 zt
= ~ 3,96%
koszty zakupu 18 090 zt

stopa zwrotu z inwestycji =

Sposodb 2. (rozwigzanie w jednej linijce)

Stopa zwrotu z inwestycji jest rowna ilorazowi zysku z inwestycji oraz kosztéw zakupu.
Zatem:
0,995 - (1000 - 18,90 zt) — 1,005 - (1000 - 18 z1)

stopa zwrotu z inwestycji = 1,005 - (1000 - 18 1) ~ 0,0396
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Opis sytuacji
Rodzine Kowalskich w ostatnim roku dotkneto kilka nieszczesliwych zdarzen.

1. Pan Kowalski — jako kierujgcy pojazdem — spowodowat stluczke, w wyniku ktorej
uszkodzone zostaty zaréwno jego samochdd, jak i pojazd innego kierowcy.

2. Coérka panstwa Kowalskich miata wypadek w drodze do szkoty i wymagata kilkudniowego
pobytu w szpitalu.

3. Podczas odczytywania wskazan wodomierza w mieszkaniu panstwa Kowalskich
pracownik spotdzielni zostat ugryziony przez ich psa.

Uzupetnij tabele. Do kazdego opisanego przypadku przyporzadkuj jedno odpowiednie
ubezpieczenie, ktére miatoby zastosowanie w opisanej sytuacji, i pozwolitoby pokry¢
finansowe skutki zdarzenia dla panstwa Kowalskich. Wstaw znak X we wiasciwe
miejsca tabeli.

OC posiadaczy
pojazdéw
mechanicznych

AC Ubezpieczenie | OC wtasciciela
(autocasco) | od NNW mieszkania

Uszkodzenie pojazdu
pana Kowalskiego
Wypadek corki

w drodze do szkoty
Pogryzienie
pracownika
spotdzielni

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.

8. (P) Charakteryzowanie ustug finansowych waznych dla gospodarstwa domowego.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

9. Dobieranie ustug ubezpieczeniowych do potrzeb gospodarstwa domowego.

Wymaganie szczegdbtowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:
13) (P) charakteryzuje [...] rodzaje ubezpieczeh (osobowych i majgtkowych) wedtug
réznych kryteriow [...].
lll. Finanse osobiste i rynek finansowy [...]. Zdajacy:
10) dobiera rodzaje ubezpieczenia do swoich potrzeb [...].

Zasady oceniania

2 pkt — za poprawne uzupetnienie trzech wierszy tabeli.

1 pkt — za poprawne uzupetnienie dwdch wierszy tabeli.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

OC posiadaczy
pojazddéw
mechanicznych

AC Ubezpieczenie | OC wiasciciela
(autocasco) | od NNW mieszkania

Uszkodzenie pojazdu

pana Kowalskiego X

Wypadek corki
w drodze do szkoty

Pogryzienie
pracownika X
spotdzielni

Corka panstwa Kowalskich raz w tygodniu kieruje samochodem swojego ojca za jego zgoda
i wiedzg, aby dojechac na zajecia dodatkowe.

Rozstrzygnij, czy corka pana Kowalskiego ma obowiazek zawarcia ubezpieczenia OC
posiadaczy pojazdow mechanicznych. Odpowiedz uzasadnij.

Rozstrzygniecie: ..........cccceeeeeee.
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Wymagania ogdéine
I. Wiedza.

8. (P) Charakteryzowanie ustug finansowych waznych dla gospodarstwa domowego.
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.

9. Dobieranie ustug ubezpieczeniowych do potrzeb gospodarstwa domowego.

Wymagania szczegétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:

13) (P) charakteryzuje [...] rodzaje ubezpieczeh (osobowych i majgtkowych) wedtug
réznych kryteriow [...] i porownuje oferty zaktadéw ubezpieczen na przyktadzie [...]
pojazdéw mechanicznych [...].

lll. Finanse osobiste i rynek finansowy [...]. Zdajacy:
10) dobiera rodzaje ubezpieczenia do swoich potrzeb [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne rozstrzygniecie wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: nie
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Przyktadowe uzasadnienia

o Ubezpieczenie OC jest przypisane do pojazdu, a nie — do osoby, a to ubezpieczenie
musiat wykupic jej ojciec.

e Corka panstwa Kowalskich nie jest posiadaczem pojazdu, poniewaz jest on jej uzyczony
do krotkotrwatego uzywania przez jej ojca.

o Dlatego ze posiadaczem pojazdu jest jej ojciec.

Zrédto 1. Fragment poradnika przedsiebiorcy

Przedsiebiorca zatrudniajgcy na podstawie umowy zlecenia powinien pamieta¢ o obowigzku
naliczania i odprowadzania sktadek na ubezpieczenia spoteczne do ZUS-u. Przedsiebiorca
zwolniony jest z odprowadzania takich sktadek wtedy, kiedy zleceniobiorca ma inne tytuty do
ubezpieczenia, ktérych kwota jest rowna lub wyzsza niz minimalne wynagrodzenie. W takim
przypadku obowigzkowo optacana bedzie jedynie skladka zdrowotna.

Na podstawie: poradnikprzedsiebiorcy.pl

Zrédto 2. Tabela dotyczgca minimalnego wynagrodzenia w Polsce

Wynagrodzenie minimalne |Obowigzuje od
3 490,00 zt 01.01.2023
3 600,00 zt 01.07.2023

Na podstawie: Dz.U. z 2022 r. poz. 1952.
(stan prawny na 4 lipca 2025 r.)

Zrédio 3. Opis sytuacii

Jan 1 wrzesnia 2023 r. byt zatrudniony w przedsiebiorstwie panstwowym w wymiarze 0,75
etatu (na podstawie umowy o prace), a jego miesieczne wynagrodzenie brutto wynosito

2 700 zt (ptatne przelewem). 1 wrzesnia 2023 r. pracodawca zaproponowat Janowi
zwiekszenie wymiaru czasu pracy do petnego etatu oraz 500 zt podwyzki. Jednak

1 wrzesnia 2023 r. Jan zawart umowe z wynagrodzeniem maksymalnie 1 300 zt brutto
miesiecznie, do ktdrej stosuje sie przepisy dotyczgce umow zlecenia, z innym
przedsiebiorca.

Rozstrzygnij, czy w opisanej sytuacji przedsiebiorca zatrudniajagcy Jana na podstawie
umowy cywilnoprawnej bedzie miat obowigzek odprowadzania za niego skfadek na
ubezpieczenia spoteczne. Odpowiedz uzasadnij.
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Wymaganie ogéine
I. Wiedza.
7. Rozrdznianie form zatrudnienia, systeméw ptac i form wynagrodzen.

Wymaganie szczegétowe
IV. Rynek pracy i zatrudnienie [...]. Zdajacy:
13) rozroznia formy zatrudnienia (stosunek pracy, umowy cywilnoprawne) oraz okresla
korzysci z wyboru konkretnej formy i rodzaju umowy i konsekwencje tego wyboru.
V. Przedsigbiorstwo: [...] wynagrodzenie][...]. Zdajgcy:
16) dla przyktadowego wynagrodzenia wylicza wysoko$¢ sktadek na poszczegoéine
rodzaje obowigzkowych ubezpieczen spotecznych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz zawierajgca poprawne rozstrzygniecie wraz z uzasadnieniem.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Rozstrzygniecie: tak

Przyktadowe uzasadnienie

Pracodawca bytby zwolniony z ptacenia sktadek, gdyby Jan na podstawie umowy o prace
otrzymywat wynagrodzenie w kwocie réwnej lub wyzszej niz 3 600 zt. Jan jednak otrzymuje
Z pracy wykonywanej na podstawie umowy o prace tylko 2 700 zt, czyli kwote mniejszg niz
minimalne wynagrodzenie.

Ocen prawdziwos¢é podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Propozycja przedsiebiorcy, u ktérego Jan jest zatrudniony na podstawie
umowy o prace, byta zgodna z prawem.

Jan otrzymat przelewem na konto 2700 zt jako wynagrodzenie z tytutu
umowy o prace za wrzesien 2023 r.

Wymaganie ogodine
I.  Wiedza.
7. Rozréznianie form zatrudnienia, systeméw ptac i form wynagrodzen.

Wymaganie szczegétowe
IV. Rynek pracy i zatrudnienie [...]. Zdajgcy:
13) rozrdznia formy zatrudnienia (stosunek pracy, umowy cywilnoprawne) oraz okresla
korzysci z wyboru konkretnej formy i rodzaju umowy i konsekwencje tego wyboru;
15) wykazuje réznice w systemach pfac, rodzajach i formach wynagradzania oraz
identyfikuje sktadowe kosztow pracy i oblicza wynagrodzenie netto.
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Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
FF

Fragment ustawy

Art. 627. Przez umowe o dzieto przyjmujgcy zamdwienie zobowigzuje sie do wykonania
oznaczonego dziefa, a zamawiajgcy do zapfaty wynagrodzenia.

Art. 734 § 1. Przez umowe zlecenia przyjmujgcy zlecenie zobowigzuje sie do dokonania
okreslonej czynnosci prawnej dla dajgcego zlecenie.

Art. 750. Do umow o swiadczenie ustug, ktore nie sg uregulowane innymi przepisami,
stosuje sie odpowiednio przepisy o zleceniu.

Ustawa Kodeks cywilny, Dz.U. z 2024 r. poz. 1061, z pézn. zm.
(stan prawny na 4 lipca 2025 r.)

Uzupeinij tabele. Do kazdego opisanego przypadku przyporzadkuj odpowiedni przepis
ustawy, ktéry ma zastosowanie w opisanej sytuacji. Wstaw znak X we wtasciwe
miejsca tabeli.

Art. 627 Art. 734 § 1. Art. 750

1 Dorota zawarta umowe na projekt aranzacji
" | wnetrza recepcji dla firmy ,Nemo”.

2 Dominik ma zawrze¢ umowe sprzedazy
" | domu w imieniu Piotra.

Wymaganie ogodine
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
10. Analizowanie sytuacji na rynku pracy na podstawie danych [...].

Wymaganie szczegdétowe
IV. Rynek pracy [...]. Zdajacy:
13) rozrdznia formy zatrudnienia ([...] umowy cywilnoprawne) oraz okresla korzysci
i konsekwencje wyboru konkretnej formy i rodzaju umowy.

Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz zawierajgca dwa poprawne wskazania.

1 pkt — odpowiedz zawierajgca jedno prawidtowe wskazanie.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie

art. 627 art. 734 § 1. art. 750

1 Dorota zawarta umowe na projekt aranzacji X
" | wnetrza recepcji dla firmy ,Nemo”.
Dominik ma zawrze¢ umowe sprzedazy
2, o X
domu w imieniu Piotra.

W Polsce w 2019 r. w gospodarce narodowej byto zatrudnionych 16 120,6 tys. oséb.
Jednoczesnie w tym czasie liczba zarejestrowanych bezrobotnych wyniosta 866,4 tys. osob.

Na podstawie: www.stat.gov.pl/wskazniki-makroekonomiczne

Na podstawie powyzszych danych oblicz stope bezrobocia rejestrowanego w Polsce
w 2019 r. Zapisz obliczenia. Wynik podaj w procentach zaokraglony do jednego
miejsca po przecinku.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz

Stopa bezrobocia w Polsce w 2019 r. wynosita: ............... %.

Wymaganie ogdine
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
10. Analizowanie sytuacji na rynku pracy na podstawie danych [...].

Wymaganie szczegétowe
IV. Rynek pracy i zatrudnienie [...]. Zdajgcy:
1) analizuje podstawowe mierniki i wskazniki rynku pracy, w tym [...] stope bezrobocia.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna metoda obliczenia stopy bezrobocia oraz podanie prawidtowego wyniku
liczbowego wyrazonego w procentach i zaokraglonego do jednego miejsca po
przecinku: 5,1%

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie
Stope bezrobocia okresla sie jako iloraz:

liczba zarejestrowanych bezrobotnych
liczba zarejestrowanych bezrobotnych + liczba wszystkich zatrudnionych

stopa bezrobocia =

Obliczymy stope bezrobocia — wykorzystamy dane liczbowe podane w zadaniu:

topa bezroboci 8064 tys 100% =~ 5,1%
Stopa pezrobocCia = . = D,
P 866,4 tys. +16 120,6 tys. ° °

Odpowiedz

Stopa bezrobocia w Polsce w 2019 r. wynosita: 5,1%.

Fragment aktu prawnego

Art. 18. § 1. Postanowienia uméw o prace oraz innych aktéw, na ktérych podstawie
powstaje stosunek pracy, nie mogg by¢é mniej korzystne dla pracownika niz przepisy prawa
pracy. [...]

Art. 103". § 1. Przez podnoszenie kwalifikacji zawodowych rozumie sie zdobywanie lub
uzupetnianie wiedzy i umiejetnosci przez pracownika, z inicjatywy pracodawcy albo za jego
zgoda.

§ 2. Pracownikowi podnoszgcemu kwalifikacje zawodowe przystuguja:
1) urlop szkoleniowy; [...]

Art. 1032, § 1. Urlop szkoleniowy, o ktérym mowa w art. 103" § 2 pkt 1, przystuguje
w wymiarze: [...]

2) 6 dni — dla pracownika przystepujgcego do egzaminu maturalnego [...].

Art. 1033. Pracodawca moze przyznaé pracownikowi podnoszgcemu kwalifikacje zawodowe
dodatkowe swiadczenia, w szczegdlnosci pokry¢ optaty za ksztatcenie, przejazd,
podreczniki i zakwaterowanie.

Dz.U. z2025r. poz. 277
(stan prawny na 4 lipca 2025 r.)

Opis sytuacji

Od lutego 2025 r. Maciej jest zatrudniony na po6t etatu jako pracownik w letnisku. W maju
2025 r. przystepuje ponownie do egzaminu maturalnego. Powiadomit o tym pracodawce przy
zawieraniu umowy, a ten zaproponowat mu tgcznie 5 dni urlopu szkoleniowego w zwigzku

z egzaminem maturalnym, co zostato zawarte w umowie o prace. Ponadto Maciej zwrocit sie
do pracodawcy z wnioskiem o pokrycie kosztdw pomocy naukowych potrzebnych, aby
dobrze przygotowac sie do egzaminu. Pracodawca odmownie rozpatrzyt wniosek ztozony
przez Macieja.
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Ocen, czy pracodawca w zaistnialej sytuacji postapit zgodnie z prawem. Zaznacz T
(tak), jesli mogt tak postapic, albo N (nie) — jesli nie mogt.

1 Pracodawca miat prawo udzieli¢ Maciejowi urlopu szkoleniowego T
" | w wymiarze mniejszym niz 6 dni.

2 Pracodawca miat prawo odmowi¢ Maciejowi zaptaty za pomoce naukowe T
" | potrzebne do przygotowan do egzaminu maturalnego.

Wymagania ogoéine
I. Wiedza.
8. Charakteryzowanie praw i obowigzkéw pracownika i pracodawcy.

Wymagania szczegétowe
V. Osoba przedsiebiorcza na rynku pracy: [...] etyka w pracy. Zdajacy:
9) (P) wymienia podstawowe prawa i obowigzki pracownika (w tym mtodocianego)
i pracodawcy;
11) (P) identyfikuje konsekwencje nieetycznych zachowan w relacjach pracownik —
pracodawca.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
NT
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Tabela. Sktadniki wynagrodzenia pracownika z pominieciem niektérych danych. Oznaczenia:
P — pracownik, Z — zakfad pracy.

Dane osobowe
Adam Adamowicz
PESEL 65012561045
nauczyciel etat: 17,16/18
tyt. ub.: 011000  NFZ: 10R
Skfadniki ptacowe
wynagrodzenie zasadnicze | 5638,97 |wysluga lat (20,00%) | 1127,79 |dodatek motywacyjny | 200,00
QOdliczenia i potracenia
koszty | 250,00 |ulga | 300,00 |potrqcenia | 0,00
Skfadki i podatek (procent | podstawa)
podatek (12,00%|[...]) [.] ZUS EmeP |( 9,76%|[...]) [..] PPK PodP |( 0,00% | 6966,76) 0,00
NFZ (19,00%]6011,61) | 541,04 ZUS RenP |( 1,50% |[...]) [.] PPK DodP |( 0,00% | 6966,76) 0,00
NFZ odl (10,00% | 6011,61) 0,00 ZUS ChoP |( 2,45%|[...]) [..] PPK PodZ |( 0,00% | 6966,76) 0,00
ZUS EmeZ |( 9,76%|[...]) [..] PPK DodZ |( 0,00% | 6966,76) 0,00
ZUSRenZ |( 6,50%|[...]) [..]
ZUS WypZ |( 067%[...]) [.]
FGSP (10,00% | 6966,76) 0,00
FP ( 2,45% | 6966,76)| 170,69
FEP (10,00% | 6966,76) 0,00
Podsumowanie
wynagr. (12,00% |[...]) 6966,76 ZUSP [ PPK P 0,00
$wiadcz. (19,00% | 6011,61) 0,00
potrac. (10,00% |6011,61) | 1887,19 ZUsz 1179,48 PPK Z 0,00
Wyptata
na konto 5079,57 ‘do kasy ‘ 0,00 ‘sygn. ‘ 0924/44_ZASINAU

Na podstawie powyzszych danych oblicz wysokosci poszczegdlnych skladek z tytutu
obowigzkowych ubezpieczen spotecznych odprowadzonych przez pracodawce za Adama
jako pracownika pomniejszajacych jego wynagrodzenie brutto. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia
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Odpowiedzi:

Wysokos$ci poszczegdlnych sktadek z tytutu ubezpieczen spotecznych:

Wymagania ogoélne
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. (P) Samodzielne obserwacje zjawisk zachodzgcych w gospodarce i wycigganie
wnioskéw na podstawie tych obserwacji.
I. Wiedza.
7. Rozrdéznianie [...] systemow ptac i form wynagrodzen.

Wymagania szczegétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:
13) (P) charakteryzuje system zabezpieczenia spotecznego (ubezpieczenia spoteczne
[..D[...]
IV. Rynek pracy i zatrudnienie [...]. Zdajacy:
15) [...] identyfikuje sktadowe kosztow pracy i oblicza wynagrodzenie netto.
V. Przedsiebiorstwo [...]. Zdajacy:
16) dla przyktadowego wynagrodzenia wylicza wysokosc¢ sktadek na poszczegodlne
rodzaje obowigzkowych ubezpieczen spotecznych [...].

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna identyfikacja trzech sktadek z tytutu obowigzkowych ubezpieczen
spotecznych (emerytalnej, rentowej, chorobowej) oraz poprawna metoda ich
obliczenia (tzn. poprawne okreslenie oprocentowania i podstawy sktadki),
oraz podanie prawidtowych wynikow liczbowych w ztotych:

EmeP = 679,96 z1 RenP = 104,50 zt ChoP = 170,69 zt

2 pkt — poprawna identyfikacja dwoch sktadek z tytutu obowigzkowych ubezpieczen
spotecznych (emerytalnej lub rentowej, lub chorobowej) oraz poprawna metoda ich
obliczenia, oraz podanie prawidtowych wynikéw liczbowych w ztotych.

1 pkt — poprawna identyfikacja jednej sktadki z tytutu obowigzkowych ubezpieczen
spotecznych (emerytalnej albo rentowej, albo chorobowej) oraz poprawna metoda jej
obliczenia, oraz podanie prawidtowego wyniku liczbowego w ztotych.

ALBO
— poprawna identyfikacja trzech sktadek z tytutu obowigzkowych ubezpieczen
spotecznych (emerytalnej, rentowej, chorobowej).

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.
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Przyktadowe rozwigzanie
Obliczymy wysoko$ci trzech sktadek z tytutu obowigzkowych ubezpieczen spotecznych:
emerytalnej (EmeP), rentowej (RenP), chorobowej (ChoP):

EmeP = 9,76% - 6 966,76 zt = 679,96 zt
RenP = 1,50% - 6 966,76 zt = 104,50 zt
ChoP = 2,45% - 6 966,76 zt = 170,69 zt

Podaj kwote sktadki, jaka zostata potracona z wynagrodzenia Adama z tytutu
obowigzkowego ubezpieczenia zdrowotnego.

Wymagania ogoéine
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
5. (P) Samodzielne obserwacje zjawisk zachodzgcych w gospodarce i wycigganie
whioskow na podstawie tych obserwaciji.
I. Wiedza.
7. Rozrdznianie form zatrudnienia, systeméw ptac i form wynagrodzen.

Wymagania szczegoétowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajacy:
13) (P) charakteryzuje system zabezpieczenia spotecznego (ubezpieczenia spoteczne
i zdrowotne) [...].
V. Przedsiebiorstwo [...]. Zdajacy:
16) dla przyktadowego wynagrodzenia wylicza wysokos¢ sktadek na poszczegolne
rodzaje obowigzkowych ubezpieczen spotecznych i ubezpieczenie zdrowotne oraz
wyjasnia ich przeznaczenie.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie prawidtowej kwoty skfadki z tytutu obowigzkowego ubezpieczenia
zdrowotnego.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
541,04 zt

55
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Ocen prawdziwos$¢é podanych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Z wynagrodzenia Adama zostato potrgcone 391,00 zt na poczet podatku
1. e P F
dochodowego od 0s6b fizycznych.
2. | Wynagrodzenie brutto Adama za czerwiec 2025 r. wyniosto 5079,57 zt. P F
Brudnopis

Wymaganie ogodine
II. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
8. (P) Analizowanie wptywu podatkéw na budzet gospodarstwa domowego [...].

Wymaganie szczegdbtowe
IV. Finanse osobiste [...]. Zdajgcy:
6) (P) wyjasnia, z czego wynikajg réznice miedzy wynagrodzeniem brutto i netto.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch stwierdzen.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PF
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Fragment ustawy

Art. 943 [...]

§ 2. [...] oznacza dziatania lub zachowania dotyczgce pracownika lub skierowane przeciwko
pracownikowi, polegajgce na uporczywym i dtugotrwatym nekaniu lub zastraszaniu
pracownika, wywotujgce u niego zanizong ocene przydatnosci zawodowej, powodujgce lub
majgce na celu ponizenie lub osmieszenie pracownika [...].

Dz.U. z2025r. poz. 277
(stan prawny na 4 lipca 2025 r.)

Podaj nazwe zjawiska opisanego w przywolanym przepisie prawnym.

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.
8. Charakteryzowanie praw i obowigzkéw pracownika i pracodawcy.

Wymaganie szczegétowe
IV. Rynek pracy i zatrudnienie [...]. Zdajgcy:
17) identyfikuje przejawy mobbingu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne podanie nazwy zjawiska.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Mobbing

Ocen, czy dokonczenia ponizszego zdania sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Przejawem zjawiska opisanego w materiale zrodtowym jest

ciggte izolowanie przez pracodawce pracownika lub eliminowanie go
z zespotu wspotpracownikow.

zgdanie przez pracodawce bycia dostepnym online takze po godzinach
2. | pracy bez dodatkowego wynagrodzenia przez kolejnych kilkanascie P F
miesiecy.
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Wymaganie ogéine
I. Wiedza.
8. Charakteryzowanie praw i obowigzkéw pracownika i pracodawcy.

Wymaganie szczegétowe
IV. Rynek pracy i zatrudnienie [...]. Zdajacy:
17) identyfikuje przejawy mobbingu oraz sposoby przeciwdziatania mobbingowi
i zgtaszania naduzyc.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch zdan.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP

Ocen, czy dokonczenia ponizszego zdania sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Jednym z obszarow wyszczegdélnionych w modelu BMC (ang. Business Model Canvas) jest
obszar

1. | relacji z klientami (ang. customer relationships). P F

2. | kluczowych partneréw (ang. key partners). P F

Wymaganie ogdine
Il. Umiejetnosci i stosowanie wiedzy w praktyce.
4. Przygotowanie do prowadzenia wlasnego biznesu i przedsiewzie¢ spotecznych.

Wymaganie szczegoétowe
V. Przedsiebiorstwo: [...]. Zdajacy:
12) przedstawia koncepcje planowanego przedsiewziecia biznesowego lub spotecznego
w postaci modelu biznesu (Business Model Canvas).

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng ocene dwdch zdan.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
PP
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Dane finansowe przedsiebiorstwa handlowego XYZ sp. z 0.0. za rok 2023:

przychody: 1 500 000 zt
koszty: 1 200 000 z
podatek dochodowy i pozostate obowigzkowe zmniejszenia zysku: 60 000 zt.

Oblicz wyniki wskaznikéw finansowych przedsiebiorstwa XYZ sp. z o0.0.: zysk brutto,
zysk netto oraz wskaznik rentownosci sprzedazy (ROS) netto. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Odpowiedzi
Zysk brutto: ... zt.
Zysk netto: .......ccceeiiiiiii zt.

Wskaznik ROS netto: .........cc....... .

Wymaganie ogodine
I.  Wiedza.
9. Pogtebione rozumienie zasad prowadzenia dziatalno$ci gospodarczej, w tym
zaleznosci miedzy ryzykiem [...] i zyskownoscig.

Wymagania szczegétowe
VI. Przedsiebiorstwo [...]. Zdajacy:
8) (P) prognozuje efekty finansowe projektowanego przedsiebiorstwa na podstawie
zestawienia planowanych przychodéw i kosztow.
V. Przedsiebiorstwo [...]. Zdajacy:
20) [...] oblicza rentownos¢ produktu [...].
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Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia zysku brutto oraz poprawna metoda obliczenia zysku
netto, oraz poprawna metoda obliczenia wskaznika ROS netto, oraz podanie
prawidtowych wynikéw liczbowych w ztotych dla zysku brutto i zysku netto
i wskaznika ROS netto: zysk brutto = 300 000 zt, zysk netto = 240 000 zt, wskaznik
ROS = 0,16 albo ROS = 16%

2 pkt — poprawna metoda obliczenia zysku brutto oraz poprawna metoda obliczenia zysku
netto, oraz poprawna metoda obliczenia wskaznika ROS netto, oraz brak wyniku
liczbowego dla wskaznika ROS netto (lub wynik z btedem rachunkowym na
dowolnym etapie obliczen)

ALBO

— poprawna metoda obliczenia zysku brutto oraz poprawna metoda obliczenia zysku
netto, oraz podanie prawidtowych wynikow liczbowych w ztotych dla zysku brutto
i zysku netto (zysk brutto = 300 000 zt, zysk netto = 240 000 z)

1 pkt — poprawna metoda obliczenia zysku brutto oraz podanie prawidtowego wyniku

liczbowego w ztotych (300 000 zt)
ALBO

— poprawna metoda obliczenia zysku brutto oraz poprawna metoda obliczenia zysku
netto, oraz brak wyniku liczbowego dla zysku netto (lub wynik z btedem
rachunkowym na dowolnym etapie obliczen).

0 pkt — rozwigzanie, w ktorym zastosowano niepoprawng metode, albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Obliczymy zysk brutto (zz):
zg = przychody — koszty
zg = 1500000zt—1200000zt =300000 zt
Obliczymy zysk netto (zy):
zy = zg — (podatek i pozostate obowigzkowe zmniejszenia)
zy = 300000 zt — 60 000 zt = 240 000 zt

Obliczymy wskaznik rentownosci sprzedazy (ROS) netto:

ZN

0§ =—>N
przychody

ROS = 22000028 _ 0o eo

T 1500000zt 0 07

Odpowiedzi
Zysk brutto: 300 000 zt.

Zysk netto: 240 000 zt.

Wskaznik ROS netto: 0,16.
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Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrod A albo B oraz sposréd 1., 2.
albo 3.

Kazda sp. z 0.0. jest spétkg

1. | ma ona osobowos¢ prawna.
A. | osobowa,

CO 0znacza,
ze w polskim 2.
porzgdku prawnym

kapitat zakladowy spoiki nie jest mniejszy
niz 100 000 zt.

B. | kapitatowa, wspolnicy tworzg jg w celu wykonywania

wolnego zawodu.

Wymaganie ogoélne
I. Wiedza.
9. Pogtebione rozumienie zasad prowadzenia dziatalnosci gospodarczej [...].

Wymagania szczegoétowe
V. Przedsiebiorstwo: typy przedsiebiorstw [...]. Zdajacy:
1) klasyfikuje przedsiebiorstwa wedtug kryteriéw rodzaju prowadzonej dziatalnosci,
celow dziatalnosci, wielkosci i formy wiasnosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawne dokonczenie zdania.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
B1
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O zaktadaniu dziatalnosci gospodarczej w Polsce

Najwazniejszy i dla wielu osob najtrudniejszy krok w procesie zaktadania jednoosobowej
dziatalnosci gospodarczej to prawidtowe wypetnienie wniosku na formularzu CEIDG-1.
Wypetniony wniosek ztozysz zaréwno przez internet, jak i w sposéb tradycyjny.

Na podstawie: ksu.parp.gov.pl

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Tradycyjny sposéb ztozenia wniosku wymieniony w tekscie to

A. zlozenie go w sgdzie rejonowym.
B. przestanie go pocztg do urzedu skarbowego.
C. zlozenie go w urzedzie gminy albo w urzedzie miasta.

D. zarejestrowanie go w Zaktadzie Ubezpieczen Spotecznych.

Wymaganie ogoélne
I. Wiedza.
11. (P) Znajomos$¢ procesu planowania wlasnego biznesu.
9. [...]rozumienie zasad prowadzenia dziatalnosci gospodarczej [...].

Wymaganie szczegétowe
V. Przedsiebiorstwo [...]. Zdajacy:
1) klasyfikuje przedsiebiorstwa wedtug kryteriéw rodzaju prowadzonej dziatalnosci [...]
wielkosci i formy wiasnosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za odpowiedz poprawna.
0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
C
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Sformutuj argument oraz kontrargument do tezy: Jednoosobowa dziatalnos¢
gospodarcza to najkorzystniejszy rodzaj dziatalnosci gospodarczej dla osoby
fizycznej.

Y 18T = o

Wymaganie ogdine
I. Wiedza.
9. Pogtebione rozumienie zasad prowadzenia dziatalnosci gospodarczej [...].

Wymagania szczegétowe
V. Przedsiebiorstwo [...]. Zdajacy:

5) zbiera, analizuje i prezentuje informacje o makrootoczeniu (w tym czynniki polityczno-
-prawne, ekonomiczne, spoteczne, technologiczne, srodowiskowe) planowanego
przedsiewziecia biznesowego lub spotecznego, a nastepnie formutuje plany dziatan
majgcych na celu wykorzystanie przysztych szans i ostabienie nadchodzgcych
zagrozen;

23) charakteryzuje czynniki ryzyka dla planowanego przedsiewziecia biznesowego lub
spotecznego, wskazujgc prawdopodobienstwo ich wystgpienia i site wptywu.

Zasady oceniania

2 pkt — za podanie poprawnego argumentu oraz poprawnego kontrargumentu.

1 pkt — za podanie poprawnego argumentu albo poprawnego kontrargumentu.

0 pkt — za odpowiedz niespetniajgcg wymagan na 1 pkt albo za brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

Argument

o Prostota i szybkos$¢ zatozenia.

¢ Nie wymaga duzych naktadow finansowych na start.

e Petna kontrola wtasciciela nad przedsigbiorstwem.

e Elastycznosc¢ — fatwiej jest dostosowac sie do zmieniajgcych sie warunkéw rynkowych.

e Nizsze koszty prowadzenia w poréwnaniu do innych form dziatalno$ci gospodarcze;.

¢ Nie ma wymogu prowadzenia petnej ksiegowosci, jezeli przychdd nie przekracza 2,5 min
euro.

e Mniej formalnosci, np. prostszy sposéb rozliczania sie z US.



64 Informator o egzaminie maturalnym z biznesu i zarzgdzania od roku szkolnego 2026/2027

Kontrargument

e Petna odpowiedzialnos¢ — wiasciciel odpowiada catym swoim majgtkiem za
zobowigzania przedsiebiorstwa.

o Wieksze trudnosci w pozyskiwaniu kapitatu — banki i instytucje finansowe czesto
postrzegajg jednoosobowg dziatalnos¢ gospodarczg jako obarczong wiekszym ryzykiem,
co przekfada sie na koszty kredytu.
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